

112 學年度第 1 學期通識講座紀錄

講次：第 2 講

講題：大學的社會責任

講者：李鴻源

時間：112/10/06(五)10:20~12:00

地點：湖畔講堂

紀錄者：曾玟婷

今天的講者李鴻源老師以全球暖化做為今天的開場，說明了氣溫每上升一度，災難與連鎖效應是如何發生，並從近幾年歐洲及中國的水災、加拿大的火災……等世界各地災害的例子作為警示。

除了氣候變遷的議題，老師更說明了經濟貿易的重要，ESG 為環境保護、社會責任、公司治理的縮寫，是每一個上市上櫃公司一定要談的。

「從國家到區域到地方各級自我定位為何？」

「台東對自我的定位是什麼？政府對台東的定位又是什麼？」

從前述提及的議題延伸，老師也接續說到了土地容受力，以及對水敏感的都市設計。

若颱風持續不進台灣，中南部的水資源將會面臨問題，因這些區域的水幾乎是颱風帶來的。從能源到防災到防汛都是系統工程，土地規劃更是跨學科及跨部門的專業，然而大部分的縣市首長沒有解決事情的能力，沒有人力也沒有能力，這麼小的國家需要這麼多縣市嗎？若不看中國、日本、東南亞等鄰近國家的問題，便看不見台灣自身的問題。

台灣不能再談開源了，而是如何節流。李鴻源老師在過去工作期間促進了學校教育與周邊濕地結合，永續環境經營的理念導入，從中小學的學生與校長老師開始，讓越來越多人對土地更有意識。從搖籃到搖籃（C2C），面對新世界，他人在想什麼？接著從人人每天在使用的物品談起，我們應該要討論的不再是資源回收，而是在製程中就將「永續」考慮進去，荷蘭是第一個推動 C2C 的政府，延續前面提及的種種，這些都是台灣需要好好學習的。「讓政府聰明，讓台灣再度有活力，匹夫有責。」